

捌、充實及整頓硬體設施，強化事務管理

一、完成綜合教學暨宿舍大樓及周邊設施

主體工程及相關之週邊工程：如水電、空調、電梯等皆已如期竣工。現請領使用執照中。

二、改善教學環境及生活輔助設施

(一)完成相關的設施維修及硬體修繕工程：計有室內體育館地板更新工程、廚房廚具修繕工程、教學區地磚鋪設工程、室內水泥漆粉刷工程、外牆清洗工程、視聽教學系統工程等。

(二)配合新建綜合教學大樓工程進度完成相關週邊設施施工：計有廣播音響系統採購、開水機及附屬配備採購、電腦設備購置、大樓桌椅廚櫃購置、教學大樓教室相關配備購置、倉儲設備購置、洗衣台裝設、講座休息室衛浴設備裝設、窗簾汰換購置、舊大樓高低壓系統保養及配合新大樓用電聯接、停車場設置、不銹鋼鐵絲網圍牆裝設、空調改善、消防設施加強工程等。

(三)全面檢修照明及消防設備。

三、整頓及美化環境，加強環境衛生

(一)推行環境教育，規劃庭園景觀，提供受訓學員適當的戶外活動空間，課餘經驗交換、知識交流、情感聯誼，並得以綠化園區及淨化空氣。

(二)清理室外溝渠及雜草，建物內部全面消毒，以防蚊蟲孳生，提供一舒適的學習環境。

(三)整頓印繕庫房及檔案儲存空間。

四、實施服務人員工作輪調，落實職務代理制度，培養第二專長。

玖、其他

一、協助 貴會辦理「台北市議會職員在職講習班」二期，每期講習期程各五天，參加人員計七十六人，三八〇人天次，以協助 貴會職員加強行政革新觀念，增進人員參與及建議之技巧與能力及因應直轄市自治法施行後市議會轉變為立法機關，建立有關立法技術等法制相關知識。

二、為使訓練與市政實務充分結合，特於適當班期中安排「綜合座談」，並按班期性質，分別函送 貴會各審查委員會，邀請議員參加。

## (十) 原住民事務委員會工作報告

報告人：高正尚

報告日期：中華民國八十五年四月十九日

(台北市議會第七屆第三次定期大會)

議長、副議長、各位議員女士、先生：

今天 貴會舉行第七屆第三次大會，正尚 前來列席報告原住民事務委員會業務，至感榮幸！並藉此機會對各位議員的督促與指教，表示感謝！

壹、前言

台灣原住民族，由於生活環境及發展步調遠不及平地都市，生活較一般社會低落，尤其近年來台灣地區工商業發達經濟快速發展，平地與山地間生活水準差異日大，原住民為尋找更好的就業機會，改善生活，乃紛紛離開山地遷居都市謀生。本市為我國

首善之區，經貿活絡且就業機會遠較其他縣市多，故不斷引進原住民湧入謀生（目前設籍本市原住民六、二五四人，未設籍原住民約一五、〇〇〇人以上），然而因為文化背景不同及原居地教育水準偏低、經濟環境較差，致使原住民遷移至都市後生活、就業型態均受到相當大的限制，亟待政府策訂合乎時宜法規及整體施政方針，促使原住民與整體社會同步發展，同時積極保障原住民權益，協助其調整適應都會生活，乃是當前原住民施政重要課題。基此，本府鑑於民政局「原住民業務股」之組織型態及人員配置已無法適應當前及未來原住民業務成長所需，為統合各機關組織功能發揮整體力量妥善輔導照顧本市原住民，以及因應民意代表、原住民需求及專家、學者多次反映應設置專責機構，以統籌辦理原住民事務，增進本市原住民福祉之要求，經由本府民政局負責籌備成立「原住民事務委員會」設置幕僚業務，歷經十個月之規劃研議，獲蒙 貴會支持通過組織規程及編制，始得於本（八十五）年三月十六日正式成立運作，特別藉此機會向 貴會表達最誠摯的謝忱。

## 貳、本市原住民概況

### 一、分布情形：

本市原住民現有二、一八二戶，六、二五四人。其居住分布情形，以內湖、南港、文山、士林、北投、信義、大安等七區較多。（詳如附表一）

### 二、原住民族別：

根據調查目前居住本市之原住民族群，以阿美族最多，約占本市原住民人口百分之六十四，泰雅族次之（詳如附表二）。

### 三、年齡分配：

本市原住民，年齡以十至十九歲占多數，三十至三十九歲次之（詳如附表三）。

### 四、婚姻狀況：

本市原住民，未婚者一、三六六人，已婚一、九八二人，喪偶五十八人，離婚一六八人（詳如附表四）。

### 五、教育程度：

本市原住民，其教育程度經統計為研究所十一人、大學一一〇人、專科二二七人、高中五七二人、高職四四三人、國中（初、初職）一、〇五七人、小學一、〇八三人，在學總數二、〇〇二人（詳附表五）。

### 六、從事行業：

本市原住民以從事臨時性勞務工作者居多，其他如個人服務業、營造業、運輸倉儲通訊業亦為其主要行業。

### 七、宗教信仰：

本市原住民之宗教信仰以基督教最多，天主教居次。

### 八、家庭收入：

本市原住民家庭收入以每月收入在二五、〇〇〇元至三〇、〇〇〇元者取多。

### 九、其他：

本市原住民經訪視調查反映需要協助事項以勞工保險及勞工權益之維護為多，尤以未設籍之原住民問題更為嚴重，其因居住地多隨工作地而遷移，故流動性高，人數不易掌握，連繫尤感困難，初步估計約在萬餘人。其他如居住問題的解決、家戶衛生的改善、醫療保健服務、就學輔導、職業訓練及輔導等，均為本會當前輔導工作之重點。

### 叁、工作業務

年來在 貴會的支持和監督及本府有關單位、社會福利與教會團體、原住民生活輔導員群策群力一致推動下並參酌內政部訂定之「都市原住民生活輔導計畫」之重點項目積極辦理，本市原住民之生活福祉已有顯著之改善。茲就本府原住民工作現況扼要報告於後敬請指導。

#### 一、完成設立「本府原住民事務委員會」：

本府為積極推展本市原住民行政工作，統籌原住民事務，於八十四年五月九日研提本府市政會議通過，擬設置「本市原住民事務委員會」之專責機構，並敦聘專家、學者、民意代表、原住民代表及相關局處首長為籌備委員，歷經十個月的規劃研議，另召開四次籌備會議、二次座談會及 貴會議員實地參訪原住民生活居住部落後，審慎研議委員會組織規程及編制後，送請 貴會審議通過，並於本（八十五）年三月十六日正式成立運作，其編制員額二十五人，主要分層業務為：

- (一)第一組：掌理原住民政策之策訂規劃、權益保障、研究發展與施政計畫、文化中心之規劃籌建及綜合業務事項。
- (二)第二組：掌理原住民文化保存與推展、教育發展語言保護、藝術、體育及其他人才培育等事項。
- (三)第三組：掌理原住民職業訓練與就業輔導、勞工權益、創業貸款、保留地之開發、規劃、執行及公營市場攤位登記等事項。
- (四)第四組：掌理原住民生活扶助、急難救助、醫療保健、兒童、老年福利、婦女權益保障、青少年輔導、住宅政策規劃與執行及原住民社會團體之輔助與指導等事項。

#### 二、推動原住民俗文化活動，傳承原住民俗文化：

- (一)為讓本市市民認識原住民傳統歌舞文化，及發揚尊老敬賢倫理精神，舉辦娜魯灣之夜暨重陽敬老活動。
- (二)慶續輔導台北市山舞藝術團、東新國小、台北市原住民婦女會辦理原住民歌舞、母語教育及服飾技藝等人才培育。
- (三)輔導本市原住民團體辦理民俗文化活動計十一場次，參加人員計八、〇〇〇人次以上。
- (四)為促進族群融和，配合辦理原住民俗文化尋根之旅活動。上項活動參加之人員除原住民社團、同鄉會負責人及輔導員外並邀請本市里長共同參與，參加活動人員合計四百餘人。

#### 三、辦理原住民生活教育活動：

- (一)加強原住民子女教育，與文山區公所辦理原住民學生課業輔導。
- (二)加強原住民青少年體育技能，提倡正當康樂活動，舉辦八十五年度慢速壘球比賽。
- (三)輔導本市原住民公共事務促進會辦理青少年生活研習活動，參加活動之原住民青少年計一〇〇人，家長四〇人。
- 四、輔導原住民參加職業訓練，提供就業服務：
  - (一)透過各有關原住民活動分送相關資料宣導正確職業觀念並鼓勵參加職業訓練。另本市原住民服務中心亦提供就業訊息及轉介職業訓練。
  - (二)委託本市職業訓練中心辦理原住民「風味小吃」及「工程估價」等專業職業訓練班，招收人數每班計三十人。
  - (三)為協助原住民就業，鼓勵其參加職業訓練，以提昇生活品質。運用原住民舉辦各項活動機會，積極辦理就業宣導與職訓諮詢小組服務，另為提高原住民參加職業訓練意願，核發之

生活津貼補助再行提高為每人每月八千元，本年度已有林志明等十一人參加職訓。

五、辦理原住民各項補助：

辦理原住民醫療、喪葬及急難救助等計四十二人次，計核發新台幣六十三萬六千元正。核發清寒原住民子女助學金暨兒童學前教育補助費計新台幣九十三萬四千五百元正。另核准自購住宅房屋貸款每戶新台幣一百六十萬元計二戶。

六、其他

(一)按月彙整原住民人口異動資料，更新家戶資料卡，並將原住民資料輸入電腦，提供本會及各權責單位作為辦理原住民生活輔導之依據。

(二)為深入了解原住民生活概況，舉辦 貴會議員及本府代表參訪基隆市八尺門、汐止花東新村、南投縣信義鄉及嘉義縣阿里山鄉等原住民生活居住部落。

肆、結 語

原住民社會的現代化是社會發展必然的趨勢，這些年來，在政府扶植輔導之下，原住民不但已積極著力改善生活，且已激發起本身潛能，加速發展原住民社會。當今族群關係的理念日趨朝向自主管理及多元文化主義之際，本會必然以更務實的做法，本著虛心的態度，最高的尊重與誠意，結合原住民努力奮發進取。

以上謹就本會半年來主管業務提出重點報告，今後仍將督促同仁隨時檢討改進，並期勉全體同仁發揮團隊精神，善盡幕僚職責，以協助市政建設順利推展，最後敬請指教，並祝議長、副議長、各位議員女士、先生健康快樂。謝謝！

附表一 台北市設籍原住民人口統計表（未含空戶）

戶 區別	項目別 人數	山 地 原 住 民		平 地 原 住 民		總 計	
		戶 數	人 數	戶 數	人 數	戶 數	人 數
合 計		687	1,527	1,395	3,878	2,082	5,405
松 山		45	87	72	157	117	244
信 義		72	166	114	263	186	429
大 安		64	123	77	171	141	294
中 山		92	169	125	226	217	395
中 正		33	75	43	115	76	190
大 同		17	32	36	62	53	94
萬 華		53	109	45	95	98	204
文 山		74	190	130	395	204	585
南 港		24	65	237	860	261	925
內 湖		64	180	272	891	336	1,071
士 林		81	194	129	346	210	540
北 投		68	137	115	297	183	434

附表二 台北市設籍各族原住民人口統計表

族別	阿美	泰雅	排灣	魯凱	卑南	賽夏	曹	布農	雅美	合計
人數	3,464	673	377	136	251	58	60	347	39	5,405
百分比	64%	12.6%	7.1%	2.6%	4.7%	1.1%	1.2%	6%	0.7%	100%

附表三 台北市設籍原住民年齡分表

統計數 性別	年	0	10	20	30	40	50	60	70	80	合計
	齡									以	
	性別	9	19	29	39	49	59	69	79	上	
男		491	722	330	497	349	98	25	14	2	2,528
女		503	722	481	778	269	58	15	18	4	2,877
合計		994	1,473	811	1,275	618	156	40	32	6	5,405

附表四 台北市設籍原住民婚姻狀況

統計表 性別	婚別	朱婚	已婚	喪偶	離婚	未滿十五歲	
						未婚	已婚
男		686	854	14	62	912	0
女		680	1,128	44	106	915	4
計		1,366	1,982	58	168	1,827	4

附表五 臺北市設籍原住民教育程度統計表

年齡	十 五 歲 以 上 (不 包 括 十 五 歲)														六 ~ 十五歲		六歲以下									
	研 究 所 (11人)		大 學 (110人)		專 科 (227人)		高 中 (572人)		高 職 (443人)		國 中 (初、中、職) (1,057人)		國 小 (1,083人)		識 字	不 識 字		在 學	未 在 學							
男	7	1	1	61	2	9	82	11	34	218	26	60	159	15	30	281	53	92	408	37	1	1	27	669	30	213
女	1		1	24	4	10	69	7	24	192	19	57	166	25	48	475	64	92	565	69	3	3	40	671	24	224
合 計	8	1	2	85	6	19	151	18	58	410	45	117	325	40	78	756	117	184	973	106	4	4	67	1340	44	437

在學總人數2,002人

附表六 台北市設籍原住民從事行業統計表

行業	農狩 林獵 漁牧業	礦採 業及 取土 木業	製 造 業	水 電 燃 氣 業	營 造 業	商 業	運及 通倉 訊儲 業	金、工 融、商 融、服 務、保 險及 業	公服 共務 行政 業	環服 境務 衛生 業	教服 務 育業	醫服 務 保 健業	其服 務 他業	其歸 他類 不能 業	家 管	無
人數	62	43	222	41	358	167	170	73	85	54	65	82	493	161	520	2,809

附表七 台北市設籍原住民需要服務項目統計表

需要服務項目	就業輔導	職業訓練	創業貸款	居住問題	社會福利與救助	教育問題	藝文活動	諮詢服務
人數	224	218	459	1,624	749	1,104	390	400

## (四) 財政局工作報告

報告人：林全

報告日期：中華民國八十五年四月十六日

(台北市議會第七屆第三次定期大會)

議長、副議長、各位議員女士、先生：

新春伊始，欣逢 貴會第七屆第三次大會開議，全得向各位提出本局半年來的財政工作報告，深感榮幸，謹代表本局全體同仁向各位議員女士、先生敬祝新春愉快，身體健康，並預祝大會順利成功。

### 壹、前言

台北市邁向現代化國際大都市，是本府恆實施政努力的目標，亦為全體市民所企望，為達到這個理想，本市目前除各項重大公共建設，諸如：台北都會區大眾捷運系統工程、東西向快速道路工程、基隆河整治工程等持續進行外，同時為提升市民生活品質，諸如 市長施政理念：強化社會福利及文教休閒，推動教育改革、交通建設興革及都市發展改革等措施，所需金額鉅大，其財源之籌措，責任艱鉅。惟市政建設不能以財政拮据為由而停滯不前，財政應以配合支援市政發展為目標。故自到職以來，雖知責任艱鉅，困難重重，仍以職責所在，未敢怠忽，戮力籌謀，奮志以赴。

際此實質歲入不足支應歲出之時，本局今後的施政目標與重點工作，除仍本著厲行開源節流措施，積極開闢財源，加強稅捐稽徵，防杜逃漏，利用財產管理資訊電腦化，健全市有財產管理